

Служат парни Родине

ГОРДОСТЬ СЕМЬИ



стар, и млад и для каждого у него найдется доброе слово.

Животноводству посвятила свою жизнь его супруга Кафия Мухаметова, ныне пенсионерка. До пенсии она работала дядькой и сейчас никогда не откажется при случае в помощи совхозу.

Вырастили и воспитали супруги Хайбуллины шестерых детей — пять дочек и сына Закира. Он — гордость семьи, хорошо учился в школе, успешно окончил Зилаирский сельхозтехникум, работал в родном совхозе механизатором. А сейчас Закир служит в армии. И здесь он один из лучших. За отличные успехи в боевой и политической подготовке Закир неоднократно награждался грамотами. Мы гордимся нашим земляком.

А родителям большое спасибо за воспитание такого сына.

Б. БЕШКАРЕВА,
зам. председателя Степного сельсовета.

НА СНИМКЕ: наш земляк З. Хайбуллин.

Внимание: викторина

Станция юных турристов и районный отдел народного образования объявили викторину, посвященную истории Башкортостана. Участником викторины может стать любой желающий молодой человек или учащийся школ района. Ответы на викторину должны быть представлены до первого апреля 1992 года. А победители викторины будут награждены призами, в соответствии с I—III местами 50, 40 и 30 рублями. Кроме того, пять поощрительных призов по сумме 10 рублей.

Ждем ваших ответов, которые необходимо направлять по адресу: с. Акъяр, турбаза.

Вопросы викторины:

1. Кому принадлежит первое упоминание о племенах Южного Урала?

2. Какие башкирские племена вы знаете? Какие племена жили на территории нашего района? Расскажите об этом художнике.

3. Участвовали ли Усерганская башкирия в Крестьянской войне под предводительством Пугачева. Если да, то под чьим руководством?

4. Кем был Заки Валиди? Его роль в образовании автономной республики Башкирии? Вкратце, расскажите о нем.

5. Чем занимались жители нашего края с древних времен кроме сельского хозяйства, охоты, лесного промысла?

6. К какому периоду относится Башкирское просветительское движение? Кого из ярких представителей этого движения

ння вы можете назвать? Расскажите об одном из них.

7. Когда состоялся первый всебашкирский народный Съезд?

8. Назовите наиболее древний праздник башкир?

9. Кто был первым создателем бюста Салавата? Опишите бюст. Расскажите об авторе.

10. Из какой маленькой башкирской деревушки вышли несколько Героев Советского Союза? Сколько их?

11. Назовите башкирские народные музыкальные инструменты. Расскажите легенду создания курая.

12. Назовите первых художников Башкирии. Кому из великих писателей России, посетившим нашу республику несколько раз, посвятили свою картину крупнейший художник Башкортостана? Расскажите об этом художнике.

13. Самые крупные озера нашей республики, объявленные памятниками природы. На какой равнине они находятся?

14. Назовите единственную на нашей планете местность в Башкортостане, ставшую широко известной своими неповторимыми термическими явлениями. Что это «чудо-природы» из себя представляет? Когда и кем было проведено первое наблюдение этого уникального явления природы?

15. Назовите самые высокие горы на Южном Урале. Каковы их абсолютные высоты?



28 января
ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»
18.00 — Новости. 18.20 — По ту сторону рампы. 18.40 — Мультфильмы. 19.10 — «Прок» — бизнес и политика». 19.45 — Худ. фильм «Наполеон и Жозефина». Часть 2-я. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.20 — Худ. фильм «Будути там». 23.30 — Музикантско-развлекательное шоу. 01.00 — «Криминальный талант». Худ. фильм. 1-я серия.

«ДУБЛЬ-4»

17.00 — Горные лыжи. Кубок мира. 17.45 — Т. ИН. КО. 18.00 — Вести. 18.20 — Мультфильм. 18.50 — «Путешествие в мир сказок» (на баш. яз.). 19.25 — Башкортостан (на баш. яз.). 19.15 — Док. фильм. 19.45 — «Полковник трех разведок». О Пеньковском. 20.40 — Общественное мнение. 20.50 — Документальный фильм о народном художнике СССР Ахмате Лутфуллине. 21.25 — Информационная программа. 22.00 — Вести. 22.25 — Деловой курьер. 22.40 — «АВ журналь». 23.10 — Концерт из произведений С. Губайдулиной.

29 января
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — «Утро». 8.35 — Детский музыкальный клуб. 9.20 — Стихи А.С. Пушкина. 9.50 — Худ. фильмы. 11.15 — «Клоун... раз... клоун... два...». 12.00 — Новости. 12.20 — «Как добиться успеха». 12.35 — Док. фильм. 12.50 — Встреча с Ларисой Трухиной. 13.20 — Параллельные миры. 14.05 — Предприниматель. 15.00 — Новости. 15.20 — Песни и арии В. А. Моцарта. 15.50 — «Посредник». Худ. фильм. 1-я серия. 17.05 — Мультфильм. 17.15 — Кукольный спектакль (Таллинн). 18.00 — Новости. 18.20 — Играет оркестр Ленинградской филармонии под управлением Ю. Темирканова. 18.40 — По законам рынка. 19.20 — Худ. фильм «Мэр Брау». «Наполеон и Жозефина». Часть 3-я. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.20 — Информационно-музыкальная программа. 21.45 — Худ. фильм «Почтальон звонит дважды». 23.40 — Вспоминая Цфасмана. 00.40 — «Криминальный талант». Худ. фильм. 2-я серия.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести. 8.50 — Досуг. «Домашний клуб». 10.35 — «Тревоги и надежды». А. Сахаров. 2-я серия. 11.35 — «Совершенно секретно». 12.30 — Визитная карточка. 13.10 — Док. фильм. 13.30 — Концерт классической музыки. 16.00 — Крестьянский вопрос. 16.20 — Деловая женщина. 16.50 — Док. фильм. 17.15 — Граны. Художественно-публицистическая программа. 18.00 — Вести. 18.20 — Мультфильм. 18.30 — Фильм-концерт «Идет любовь по свету» (Казань). 19.00 — Встреча с художниками-мультипликаторами в киностудии «Башкортостан» (на баш. яз.). 19.25 — Музыкальное приложение к программе «Эхо». 19.50 — Башкортостан (на баш. яз.). 20.10 — У нас в гостях — артисты Башкирского народного театра г. Салавата (на баш. яз.). 20.50 — Р. Уметбаев. «Нелюхий». Худ. фильм (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — «Пятое колесо».

31 января
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — «Утро». 8.35 — Фильм — детям. 9.00 — 9.40 — Играет Вивальди — оркестр. 10.10 — Худ. фильм «Черное пра-восудие». 11.00 — Фильм-концерт. (Санкт-Петербург). 12.00 — Новости. 12.20 — «Клуб путешественников». 13.20 — Мультфильмы. 13.45 — Предприниматель. 15.00 — Новости. 15.20 — «Победители». 16.05 — «Породы». Трехсерийный худ. фильм. 3-я серия. 17.20 — Мультфильмы. 18.00 — Новости. 18.20 — «Человек и закон». 19.05 — «Моя семья и другие животные». 4-я серия (Великобритания). 19.35 — «Планета сюрпризов». Мультфильм (Румыния). 19.50 — «Поле чудес». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.20 — Худ. фильм «Черное право-судие». 22.10 — «Вид» представляют.

жегородской земли. 10.15 — «Дар души». 11.00 — «Карьера». 4-я тур. Полуфинал. 12.00 — «Бурда моден» предлагает...». 12.30 — Многосерийный мультфильм. 13.00 — «Плюс одиннадцать». 14.15 — «Как жить будем?». 15.00 — «Со своей колокольни». 15.20 — Башкортостан (на баш. и рус. яз.). 15.50 — «Чучело». Художественный фильм. 18.00 — Вести. 18.25 — «Познер и Донахью». 19.20 — Идет республиканский фестиваль детских театральных коллективов. Башкирская сказка «Падчерица» (на баш. яз.). 20.00 — Встреча старшеклассников с представителями Министерства народного образования и я БССР. 20.55 — «Автограф». Фауzia Рахимгулова (на баш. яз.). 21.30 — Прямой эфир из студии «К-2». 22.00 — Вести. 22.25 — «Неотправленное письмо». Худож. фильм.

2 февраля
ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»
8.50 — Тираж «Спортивного». 8.45 — «Помоги себе сам». 9.15 — «С утра пораньше». 10.10 — Юмористическая передача. 10.40 — «Утренняя звезда». 11.30 — «Александр Каверзин». 12.20 — IX международный фестиваль ТВ программ народного творчества. «Радуга». 12.55 — «Богатые тожеплачут» (Мексика). 14.00 — Мультфильм. 14.10 — «Рок-урок». 15.00 — Новости. 15.15 — Чемпионат России по спорту. 15.55 — «Много голосов — один мир». 16.00 — «Клуб путешественников». 17.00 — Документ. фильм. 17.20 — Диалог в прямом эфире. 18.00 — «Уолт Дисней представляет...». 18.30 — Теледиана, 19.00 — Новости. 19.20 — Худ. фильм «Супермен». 21.45 — Играет ансамбль «Инек». 21.00 — Итоги. 22.45 — Телев. спорт. вечер. 24.00 — Неизвестная Россия. 00.45 — Авторалли «Русская зима».

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести. 8.20 — Студия «Эстро» представляет. 8.55 — «Хотите, верьте...». 9.25 — Последний матч Джимми Коннора. Теннис. 10.10 — Телев. служба «Здоровье». 10.40 — «Праздник Суперкини». 11.40 — «Аты-баты...». 12.10 — «Джентльмен шоу». 12.50 — Мультфильм. 13.00 — Телесериал «Семейка». 14.00 — Мультфильм. 14.10 — «Рок-урок». 15.00 — Новости. 15.15 — Чемпионат России по спорту. 15.55 — «Много голосов — один мир». 16.00 — «Клуб путешественников». 17.00 — Документ. фильм. 17.20 — Диалог в прямом эфире. 18.00 — «Уолт Дисней представляет...». 18.30 — Теледиана, 19.00 — Новости. 19.20 — Худ. фильм «Супермен». 21.45 — Играет ансамбль «Инек». 21.00 — Итоги. 22.45 — Телев. спорт. вечер. 24.00 — Неизвестная Россия. 00.45 — Авторалли «Русская зима».

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести. 8.20 — Студия «Эстро» представляет. 8.55 — «Хотите, верьте...». 9.25 — Последний матч Джимми Коннора. Теннис. 10.10 — Телев. служба «Здоровье». 10.40 — «Праздник Суперкини». 11.40 — «Аты-баты...». 12.10 — «Джентльмен шоу». 12.50 — Мультфильм. 13.00 — Телесериал «Семейка». 14.00 — «Вокруг смеха». 15.45 — Святое и вечное. 16.00 — Маленькие муз. вечера. 17.00 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкирская свадьба». Фильм-спектакль по пьесе М. Буранулова. Часть 1-я (на баш. яз.). 19.35 — Благотворительная программа «Экология и дети». 22.00 — Вести. 22.20 — Акция «Пеликан». 22.40 — Спортивная карусель. 22.50 — «Интерагро приглашает...». Развлекат. программа.

ПРИГЛАШАЕМ

31 января 1992 года
в с. Акъяр, в столовой
района состоится встреча
студентов района.

НА ВСТРЕЧУ
Начало в 10 часов.
Вход по студенческим
билетам.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА.
Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИНА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БГСР,
село Акъяр, проспект Целинников-41,

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Башкирской ССР.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближе, ответственный секретарь — 2-15-05; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.

Новости

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 10 (6970)

ВТОРНИК, 28 января 1992 года.

Цена 7 коп.

Накануне земельной реформы

24 января состоялось совещание руководителей хозяйства, работников управления сельского хозяйства и районного Совета народных депутатов. Большую часть времени участники посвятили обсуждению постановления правительства Российской Федерации «О порядке реорганизации колхозов и совхозов», а также мер по проведению земельной реформы в районе.

В ходе совещания руководители хозяйств получили детальное разъяснение смысла пунктов постановления российского правительства, с параллельным зачтыванием ряда пунктов из земельного законодательства БССР, поскольку есть принципиальная разница в вопросе о земле применительно к Башкортостану, где запрещена купля-продажа земли.

В целом финансовое положение хозяйств в районе не настолько плохое. Прямой угрозы их ликвидации нет.

Сложнее шло обсуждение вопроса о выработке конкретного механизма проведения земельной реформы в районе. Много неясностей порождаются расплывчатостью самих некоторых пунктов постановления российского правительства. Участники совещания так и не смогли выработать единый принципиальный подход к определению понятия «среднерайонный земельный пай». От того, как решится этот вопрос, зависит величина земельного надела, выделяемого тем работникам колхозов и совхозов, желающим крестьянствовать самостоятельно. Не смогли внести ясность в этом вопросе специалисты районного земельного комитета.

В итоге создана комиссия, отвечающая за ход земельной реформы в районе. Чтобы решать все спорные вопросы по каждому хозяйству, в состав комиссии, помимо работников исполнительной и управления сельского хозяйства, включены и руководители хозяйств. Работой комиссии будет руководить, в соответствии с постановлением, М. Х. Шагиев, председатель районного Совета народных депутатов.

И. НАСЫРОВ

ОБОСТРИЕ многочисленных проблем, вызванных экономическими реформами, создают на приенную обстановку в районе.

Начальник РОВД С.Д. Зайнуллин доложил на оперативном совещании в райсовете, что в ряде населенных пунктов продолжаются хищения кормов, а в совхозе «Маканский» произошло массовое отравление телят, 16 голов пало, ведется расследование.

О нарушениях в автобусном обеспечении в связи со снежными заносами говорил А. К. Соколов. Автотранспортников повышение цен ставит в невыносимые условия. Дороговизна, отсутствие запчастей, автотюнин не позволяют ритмично работать. Срывы

в автобусных маршрутах будут, а рейс на с. Байгускарово откроется после изучения.

Крайнюю обеспокоенность в связи с товарным дефицитом высказал председатель райпо Г.П. Курочкина. За первый

месяц нового 1992 года план товарооборота не будет выполнен даже на 50 процентов. Цены выросли, а фонды уменьшились. Теперь для некоторых жителей накладно становится покупать куриные яйца, птицефабрика отпускает их по 23 рубля за десяток, для сравнения: за гусиное яйцо запрашивают 35 рублей.

В здравоохранении су-

ществуют свои немалые проблемы. В. А. Андреев отметил продолжавшиеся случаи заболеваний гепатитом. Службу санитарной эпидемиологии волнует предстоящая весна, а в Бурибаевском рудоуправлении мер для укрепления дамбы не принимается.

В районном кинообслуживании также много

В Совете Министров БССР

В целях увеличения производства сельскохозяйственной продукции за счет минеральных удобрений, повышение цен на которые привело к падению интереса производителей к этому важнейшему фактору роста урожайности, Совет Министров Башкирской ССР постановляет:

Представить в 1992 году в размере 30 процентов скидки с отпускных цен на минеральные удобрения, реализуемые колхозам, совхозам и другим производителям сельскохозяйственной продукции с возмещением этих расходов объединению «Баш-

кирнагропромхимы» за счет средств республиканского бюджета Башкирской ССР.

Контроль за правильностью использования выделяемых бюджетных средств возложить на Министерство финансов Башкирской ССР (т. Насыбуллина) и объединение «Башкирнагропромхимы» (т. Недорезова).

М. МИРГАЗЯМОВ,
Председатель Совета
Министров Башкирской
ССР.

Н. ФИЛИППОВ,
И. о. Управляющий
делами Совета Министров
Башкирской ССР.

Большие трудности с обеспечением нормами. Животноводы в колхозах и совхозах проявляют настоящую самоотверженность, цель одна — сохранить скот, не допустить падеж. Ныне нужно накапливать ресурсы и материалы, проверять семена, готовить технику, изыскивать все возможности для укрепления экономики. В районе убыточных хозяйств по существу нет, прошлый засушливый год не является основанием для признания коллективов недееспособными. Повсеместно необходима продуманная работа по социальной защите населения, нельзя сейчас допускать срывов деятельности бытовиков, всей сферы обслуживания.

Подводя итог оперативного совещания председатель районного Совета М. Х. Шагиев особо отметил важность налаживания четкой работы всех отделов и служб. Сейчас в разгаре зимовки скота нельзя не ви-

Человек

делом славится



МАССОВЫЙ ОТЕЛ КОРОВ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ — ЭТО НАПРЯЖЕННАЯ РАБОТА ДЛЯ ТЕЛЯТНИЦ. НЕ ТАК-ТО ПРОСТО ВЫХОДИТЬ НОВОРОЖДЕННЫХ, КРЕПКО ПОСТАВИТЬ НА НОГИ И НЕ КАЖДОМУ ЭТО ПОД СИЛУ. А ВОТ ТЕЛЯТНИЦЕ ЗАКИЕ БУХАРБАЕВОЙ ИЗ СОВХОЗА «СТЕПНОЙ» ЭТА РАБОТА УДАЕТСЯ НА СЛАВУ. НЕ ТАК ДАВНО ВЕРНУЛАСЬ ОНА В РОДНОЕ СЕЛО ИЗ ГОРОДА И НЕ РАЗДУМЫВАЯ ПОШЛА НА ФЕРМУ. ЕЕ ПОДОПЕЧНЫЕ ВСЕГДА СЫТЫ И ЗДОРОВЫ. ЗА ВРЕМЯ ЕЕ РАБОТЫ НЕ БЫЛО НИ ОДНОГО СЛУЧАЯ ПАДЕЖА, И ПРИВЕСЫ ТЕЛЯТ ВСЕГДА СТАБИЛЬНО ВЫСОКИЕ.

НА СНИМКЕ: ЗАКИЯ БУХАРБАЕВА.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

О пособиях и компенсациях

В связи с многочисленными вопросами возникла необходимость подробнее прокомментировать основные моменты Постановления Совета Министров Башкирской ССР от 4 января 1992 года «Об увеличении компенсационных выплат и порядке индексации денежных доходов населения в 1992 году и социальной защите малоимущих слоев населения в период либерализации цен».

Установлено: с 1 января 1992 года социальные пособия и компенсационные выплаты

в процентных отношениях к минимальному уровню оплаты труда — 342 рубля.

Ежемесячные пособия — по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим матерям, имеющим годичный стаж работы (женщинам, не достигшим 18 лет — независимо от стажа), а также матерям, обучающимся с отрывом от производства — 60%. Если пособия вышеуказанной категории в 1991 году выплачивались в размере 110 рублей (с учетом уральского коэффициента — 126 руб.), то с 1 января текущего года эти выплаты составят 342 руб. \times 60% = 205 руб. 20 коп. + 15% уральского коэффициента: 205 руб. 20 коп. + 30 руб. 78 коп. = 235 руб. 98 коп.

Ежемесячные пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим женщинам, не имеющим годичного стажа работы на детей в возрасте от 1,5 до 6 лет, одиноким матерям, имеющим детей в возрасте до 6 лет — 45%. Предусматривалось в 1991 выплачивать 80 руб (с учетом уральского коэффициента 92 руб.), сейчас предусмотрено этой группе детей ежемесячное пособие в размере: 342 \times 45% = 153 руб. 90 коп. + 15% уральский коэффициент: 153 руб. 90 коп. +

1179 руб. 90 коп.

Получают 35 процентов матери (или другие родственники, фактически осуществляющие уход за ребенком), состоящим в трудовых отношениях на условиях найма с предприятиями, учреждениями, организациями независимо от форм собственности и находящимися в отпуске по уходу за ребенком до достижения им 3-х летнего возраста. Было 60 руб. (69 руб. с учетом уральского коэффициента), с 1 января текущего года 342 руб. \times 35% = 119 руб. 70 коп. с учетом 15% уральского коэффициента: 119,70 руб. + 17 руб. 95 коп. = 137 руб. 65 коп.

Указанные выплаты производятся в порядке, предусмотренном постановлением Совета Министров РСФСР от 5 мая 1991 года № 242.

Начисление и выплата компенсаций производится с учетом копеек.

Подготовительные платежные поручения с указанием суммы начисленной выплаты, возраст детей, количества детей проверяются районным финансовым отделом с его отметкой, возмещаются из районного бюджета счета № 010130201. Ответственность за правильность начисления, своевременность выплаты пособий и компенсаций возлагается на главных бухгалтеров и руководителей предприятий, организаций и учреждений. Порядок и размеры целевых ежегодных выплат на приобретение комплекта школы и другой детской одежды будут определены дополнительно.

Л. СИМОНОВА,
зав. райфинотделом.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК
№ 1 (154)

Родители—превыше всего

За 12 месяцев 1991 года на территории района наблюдался общий рост преступности среди несовершеннолетних на 10 процентов по сравнению с тем же периодом 1990 года. Каждое десятое преступление в районе совершило несовершеннолетними.

В последнее время преступность среди несовершеннолетних приобрела корыстно-стижательскую направленность, т. е. это — посягательства на личную и государственную собственность — кражи государственного и личного имущества. Более половины преступлений совершены в группах, настороживает и то, что возросло количество участников преступлений.

На территории Актырского сельсовета совершено наибольшее количество — 4 преступления, в Бурибаевском поселковете, Бузавлыкском, Антиганском, Степновском, Уфимском и Целинном сельсоветах зарегистрировано по одному преступлению.

Изучение контингента лиц, совершивших правонарушения и преступления свидетельствуют о том, что большинство правонарушителей являются учащимися образовательных школ и СПТУ-110. Высок уровень правонарушений и среди лиц, оставивших школу по получению неполного среднего образования и не занятых ни трудом, ни дальнейшей учебой.

Вызывает тревогу то обстоятельство, что возросло количество противоправных действий, в основном, краж из квартир, поджогов, повреждений имущества, совершаемых лицами, не достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность. Так, в отношении 38 подростков отказано в возбуждении уголовного дела

из-за недостижения уголовно-наказуемого возраста с передачей материалов в комиссию по делам несовершеннолетних при исполнительном управлении.

Сложившаяся оперативная обстановка сегодня, по ст. преступности и иной правонарушаемости свидетельствуют о наличии серьезных недостатков и упущений в работе по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних. Задачи профилактики правонарушений и преступлений должны решаться в основном, инспекционной и комиссией по делам несовершеннолетних. Значительная роль отводится также и учебным заведениям, предприятиям, где учатся и трудятся подростки. Но это проблема может успешно решаться только при активном участии государства и общественных организаций, особенно в вопросах бытового и трудового устройства, организации досуга и общественно-полезной занятости. Но, к сожалению, сегодня пассивные, как государственные, так и общественные организации, ограничиваются мирное сосуществование с такими явлениями.

Неправы те родители, которые думают, что если сообщат о противоправном поединке подростка в милицию, то последует обязательное уголовное наказание. Существует мало мер воспитательного характера. Главное не в том, чтобы наказать, а вовремя пересечь проступок или правонарушение и дать юридическую оценку. Только таким образом можно уберечь подростка от опасности, отвести беду. А равнодушне — большое зло, особенно по отношению к подростку. Ведь нет у нас детей чужих, все они будущие граждане нашей страны.

Г. ГАЛИМОВА,
инспектор по делам несовершеннолетних.

Акьюловский „Остап Бендер“

В наше смутное время чаще приходится слышать о людях, ведущих паразитический образ жизни, искателях легкой наживы, стремящихся завладеть чужим добром ради удовлетворения собственных потребностей. До последнего времени мы редко писали о мошенниках, так называемых, «Остапах Бендерах», которые путем обмана честных людей завладевали их ценностями и другой собственностью.

Пусть данная заметка будет поучительной для многих, кто еще не перестал доверять и верить незнакомым людям, и потому решили не указывать фамилий пострадавших.

Все началось с того, что в с. Акьюль был за-

держан по обвинению в овладении чужим имуществом некоторых граждан путем обмана и злоупотребления их доверием. Но под расписку о не выезде он был освобожден из-под стражи, а через некоторое время был вновь задержан уже в г. Гае Оренбургской области.

В приговоре Гайского народного суда значится, что этот гражданин, ранее судимый, проживающий в с. Акьюль Хайбулинского района, разведенnyй, уроженец д. Акьюлово, не работающий с июля 1981 года (на самом деле он работал водителем в МПМК) обвиняется в совершении мошеннических действий. В период с 5 по 12 сентября любитель легко «заработать», гонимый страшным желаниям испить «зеленого

чай», он прошелся по некоторым организациям города Гая, предлагая всем привезти и продать мед. Так, предложил его в детском саде № 17 одной из работниц. Поверив ему, та отдала ему деньги. Точно таким же способом мошенник, побывавший в магазине, совершил повторное мошенничество, забрав 90 рублей у работницы СПТУ-60, 205 рублей — у работницы молочной кухни... В итоге в карман «Остала Бендера» пошло 740 рублей, а желающие испробовать меда так и остались с пустыми руками.

Его вовремя взяли за руку, иначе число обманутых мошенником пришлось бы считать не на пальцах. На судебном заседании он признал себя виновным, полностью подтвердив факты обмана им жителей горо-

да 1991 год прошел рост преступности как по общей линии, так и по линии уголовного розыска. Если за 1990 год были совершены всего 105 преступлений и 80 по линии уголовного розыска, то в этом году соответственно 116 и 89 преступлений, увеличение, таким образом, 14,5% и 16,9%. Рост произошел, прежде всего, из-за увеличения количества с личным имуществом граждан. Возросла групповая преступность на 11 случаев. Было 8, стало 19. Произошел рост краж автомототранспорта. Вместе с тем мало выявляются преступления в сфере экономики, торговли, строительства. Уровень преступности на 10 тысяч населения составляет 18,3%, это намного ниже среднереспубликанского показателя. 20% преступлений, в основном, неочевидных, совершаются приезжими из других областей.

Наряду с этим имеются положительные сдвиги. Так, улучшилась раскрытие преступлений и составила 90,7% против 85,9% прошлого года, меньше совершено преступлений в общественных местах в состоянии опьянения. Не допущены умышленные убийства, сократились насилие тяжких телесных повреждений, изнасилования, угоны автомототранспорта, тяжкие преступления. Заметно улучшилась взаимодействие в раскрытии преступлений. Если по отчетным данным за 1990 год раскрыты преступления с участием дежурной части, ГАИ, общественности, оперативно-справочных учреждений очень мизерное количество, то в этом году показатели по этим позициям заметно поднялись.

Если взять количество преступлений в разрезе хозяйств, то наибольшее количество их совершено в колхозе «Красный доброволец», в совхозе «Матраевский» и в Бурибаевском рудоуправлении — по 3 преступления. Наибольшее количество преступлений совершено в с. Акьюль — 26, в пос. Уфимск — 7, в п. Бурибай — 10.

Уголовный розыск был и остается ведущим звеном в борьбе с преступностью, главным исполнителем принципа неотвратимости наказания.

Очень многое зависит от оперативности, расторопности сотрудников уголовного розыска.

Намного улучшилась раскрытие преступлений по сравнению с прошлогодним периодом, с 85,9% поднялась до 90,1%. Наряду с этим имеется и ряд недостатков. В этом году необходимо обратить внимание на эти вопросы.

Взаимодействие служб отдела при раскрытии преступлений за год снизилось с места. Несмотря на то что были выявлены 33 мелких хищений, против 24 прошлого года, это очень мало. Надо заострять внимание на сохранности социалистической собственности, не допускать хищений.

Отделением ГАИ за год проведена значительная работа по обеспече-

На страже порядка

нию безопасности дорожного движения, контроля и по профилактике ДТП. Проведено больше контрольных выпусков в автотехниках, большие выявлено и нарушителей ПДД, в том числе в состоянии опьянения. Фактическое положение дел на местах, в автотехниках, в группах, совершающих хищения из других областей.

Наряду с этим имеются положительные сдвиги.

Так, улучшилась раскрытие преступлений и составила 90,7% против 85,9% прошлого года, меньше совершено преступлений в общественных местах в состоянии опьянения. Не допущены умышленные убийства, сократились насилие тяжких телесных повреждений, изнасилования, изнасилования, угоны автомототранспорта, тяжкие преступления. Заметно улучшилась взаимодействие в раскрытии преступлений. Если по отчетным данным за 1990 год раскрыты преступления с участием дежурной части, ГАИ, общественности, оперативно-справочных учреждений очень мизерное количество, то в этом году показатели по этим позициям заметно поднялись.

В 1991 году улучшилось качество расследования, количество дел оконченных и направленных в суд, что, в конечном итоге, влияло на раскрытие преступлений. Всем известно, что раскрытым преступление считается только тогда, когда дело направлено в суд или прекращено по нереабилитирующим основаниям. А раскрытие преступлений является одним из основных показателей работы отдела.

В условиях рыночной экономики борьба с преступлениями в этой сфере обретает новый характер. Преступления в этой области принимают наиболее замаскированный, заранее тщательно подготовленный вид. Выявлять их и привлечь к ответственности лиц, совершивших хищения, в этих условиях затруднительно. За 1991 год было выявлено 16 преступлений, что на 3 преступления больше, чем в прошлом году.

Однако если посмотреть по видам преступлений, то в этом году положение несколько лучше. Выявлены три хищения путем злоупотребления доверием, а также 13 хищений путем обмана. Среди них есть и кражи из домашней выработки — самогон-браги. За год выявлен только один случай, а самогон гоняется и рядом. В последнее время проходит коллектива пьяница на рабочих местах. Словом, работы у милиции неподатливый край.

Х. СУЛТАНОВ,
зам. начальника криминальной милиции РОВД.

стей использовать доверенный ему транспорт в своих корыстных целях. Не было у него и своего подсобного хозяйства, тех материальных ценностей, которые обещал некоторым жителям с. Акьюль. Одно непонятно, почему же потерпевшие, ранее не знающие обращавшегося к ним «доброжелателя», сразу же доверялись ему? Ведь он им не зять, ни брат...

Суд приговорил гражданина Акьюлова к 3 годам лишения свободы по той же статье, но, поскольку менее строгое наказание поглощается более строгим, окончательная мера — 4 года лишения свободы с отбыванием в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

И здесь вина его доказана, мошенник признался, что обманывал людей только ради того, чтобы выпить спиртное. Работая водителем в МПМК, он не имел ничего, кроме возможност-

Р. ГАЛЕЕВ.

◆ Зима на фермах

Наиболее пострадавший в Башкирском Западном районе от засухи минувшего года район — Хайбуллинский. Здесь даже при благоприятных погодных условиях избытка кормов никогда не было. Нынче же ситуация сложилась просто катастрофически. В целинных хозяйствах — а это в основном самые крупные совхозы района — коровы, овцы еще с декабря 1991 года сидят на полуходом пайке. А ведь впереди еще несколько месяцев зимовки...

Впечатления от посещения ферм удручающие. Скот — кожа да кости. Правда, массового падежа пока нет. Но не надо особого ума, чтобы не увидеть даже ближайшие перспективы.

Району сейчас очень нужен грузовой транспорт, — говорит в беседе со мной председатель Хайбуллинского Совета народных депутатов М.Х. Шагинев. — В своем ремонтно-техническом предприятии транспорта немного, предприятия «Башавтотранса» у нас нет, а в хозяйствах с машинами и вовсе туда. За прессованную же солому надо везти из Стерлибашевского, Стерлитамакского и Федоровского районов.

Марс Хзырович на конкретных цифрах убедительно показал мне, какие сложности с доставкой соломы из районов Предуралья Башкирии. Оказывается, хайбуллинцы не раз и не два обращались в вышеупомянутые инстанции с просьбой привлечь транспорт других районов — самим с доставкой соломы справиться совершенно невозможно. В Уфе находился большой управлентический аграрный аппарат, который все еще исправно повелевает районами. Неужто никто так уж и не понимает, в какую беду попали зауральцы (проблемы хайбуллинцев с кормами сходны с проблемами других районов зоны)? Не хочу говорить огульно, но все просьбы хайбуллинцев пока остались без последствий.

Хотя «Караул» кричи уже, — в сердцах говорит М.Х. Шагинев. — Если раньше, в застойные времена, для доставки грубых кормов в пострадавшие от засухи районы из бюджета республики выделялись средства на оплату половины расходов по их транспортировке, то нынче и этот вопрос никем не решается. Нам предложили находить выходы из ситуации своими силами.

Могут как-то ослабить остроту проблемы корм-

мосмесители. И они в районе действуют. Только вот подскочили цены на топливо. А это автоматически взвинчивает себестоимость продукции. Так что, как это ни парадоксально звучит, но, выгоднее остановить кормосмесители. И если этого в хозяйствах не делают, то лишь потому, что с кормами положение тяжелейшее и тут уж не до выгоды. К тому же словно взбесилась погода. Сперва задули такие бураны, каких давно уже в Зауралье не было, потом ударили морозы, за ними — небольшая оттепель и сильные снегопады. Пробиться в район изза запо-

в колхозах и совхозах. Естественно, есть и стремление сбыть мясо себе не в убыток. Но если, скажем, на Орском мясокомбинате Оренбургской области за килограмм мяса в живом весе дают 52 рубля, то на Сибайском — 40. Понятно, что так есть шанс хоть как-то защитить горожан от роста цен. Ну, а кто защитит сельчан, которые могут остаться без жизни, без денег? Или им становится на путь пренебрежения экономическими интересами Башкирии и везти продукцию туда, где за нее дают для покрытия убытков больше? Понимаю, что это — нарушение решения Президиума Верховного Совета БССР о введении лицензий на вывоз сельхозпродукции за пределы Башкирии. Но что делать руководителям хозяйств, когда скот уже забивается изза бескормицы и невозможно даже покрыть убытки?

Кто же поможет Хайбуллинскому району? Сложности в нем не только с обеспечением кормами. Возникли перебои и с подачей электроэнергии — «помогли» бураны. Например, из-за порванных электролиний три отделения совхоза «Хайбуллинский» не могут подоить коров. Но если провода можно соединить, найдя обрывы, то где взять шесть горевших трансформаторов?

Убежден, район остро нуждается сейчас во внимании со стороны Министерства сельского хозяйства и продовольствия, других высоких инстанций. Не хочу сказать, что о районе забыли. Просто ему требуется помощь в полном объеме всех зимних работ. Хозяйства обеспечивают все нужное для успешного проведения зимовки скота, готовят технику к весенне-полевым работам. Наш разговор с Рамилем Гибатовичем Аллабердином, бригадиром колхоза имени Фрунзе, ныне одноименной ассоциации фермерских (крестьянских) хозяйств, состоялся в мастерских хозяйства. Как говорит Р. Аллабердин, обстановка сложная — негативные последствия засухи 1991 года, в первую очередь, сказавшиеся в виде скучных кормов, усугубляются финансовой неустойчивостью в новом, 1992 году. Тем не менее расторопность в трудовом коллективе не чувствуется. Идут обычные плановые мероприятия — очистка и подготовка семян к посеву, механизаторы заняты на подвозке к фермам силюса и соломы, ведутся работы по снегозадержанию, идет окот овец, осуществляются плановые работы по ремонту техники.

А. ПАСТУХОВ,
сборкор «Советской
Башкирии».
Хайбуллинский район.

Женщина и бизнес

Под таким девизом проходил в Уфе семинар-совещание, организованный ассоциацией «Уралочка», союзом женщин Башкирии и институтом внешнеэкономических связей.

Участники его — женщины, которые нашли свое дело, и те, кто хотел бы заняться бизнесом.

В программу семинара были включены лекции, тестирование, консультации преподавателей, выработка рекомендаций с рассмотрением вопросов: женщина и бизнес, менеджмент, маркетинг, приватизация (методика, нормативы), трудовое право, налоговая политика, внешнеэкономическая деятельность, имидж деловой женщины.

Я знаю, что если им нужны знания, то они их получают. Для меня важнее, чтобы они выросли хорошими людьми...»

Занятия проводили преподаватели вузов и руководители новых структур.

БЖА.

Учителя и школьники

Отрывок из сочинения на конкурс «Учитель Башкирии-91» Н.Н. Каиповой, учительницы начальных классов Акъярской средней школы №2. Тема: «Мои первые ласточки».

...Алия. У девочки ничего не получается по математике. Упорно учим таблицу умножения и деление, запоминаем разными способами приемы этих действий. И все на завтра забываем, опять начинаем все сначала.

Аккуратная, пишет красиво, много читает, прекрасно пересказывает, сочинения — творческие, но это математика...!

Ребенок плачет на уроке, а после уроков идет меня у дверей, провожает до дома. Спасибо тебе,

и пошутят, и если надо, помогут.

Я много времени провожу с ребятами: хожу в походы, на дискотеки, вечера. Есть в школе среди ребят мои единомышленники и помощники. И их большинство. Я знаю, что в любое время ребята придут за помощью, придут запросто домой поговорить за чашкой чая, поздравить с днем рождения или праздником, пригласят к себе.

Так может быть нам лучше быть не предметниками и воспитателями, а просто понимающими и любящими людьми?

...Мы все педагоги. Но почему отношения ребят к учителям разные? Почему одних они не любят, а в других — души не чают? И погово-

Проверяем

готовность к весне

Трудовые будни



Новый, 1992 год, для колхозов и совхозов не только нашего района, но и республики, начался в новых и сложных условиях. Тем не менее никто не в силах отменить или изменить необходимость производства в полном объеме всех зимних работ. Хозяйства обеспечивают все нужное для успешного проведения зимовки скота, готовят технику к весенне-полевым работам. Наш разговор с Рамилем Гибатовичем Аллабердином, бригадиром колхоза имени Фрунзе, ныне одноименной ассоциации фермерских (крестьянских) хозяйств, состоялся в мастерских хозяйства. Как говорит Р. Аллабердин, обстановка сложная — негативные последствия засухи 1991 года, в первую очередь, сказавшиеся в виде скучных кормов, усугубляются финансовой неустойчивостью в новом, 1992 году. Тем не менее расторопность в трудовом коллективе не чувствуется. Идут обычные плановые мероприятия — очистка и подготовка семян к посеву, механизаторы заняты на подвозке к фермам силюса и соломы, ведутся работы по снегозадержанию, идет окот овец, осуществляются плановые работы по ремонту техники.

По словам бригадира, неплохие показатели в труде демонстрируют механизаторы, занятые на обеспечении ферм кормами, среди которых следует отметить А. Бухарбаева и Г. Мамбетова, занятых на подвозке силюса, З. Бухарбасова, работающего на погрузке кормов, Р. Юлдашбаева, расчищавшего дороги к силюсным ямам. Идут работы по снегозадержанию. Здесь следует отметить механизаторов Я. Суяргулова, К. Мухамедьянова, ежедневно делающих валки на площади 40—50 гектаров. Им помогает Ф. Хакимов, преподаватель из АСШ №1.

Сложнее дело состоит в хозяйстве с ремонтом техники, подготовкой сельхозинвентаря и посевным работам. Аграрический дефицит особенно тревожит ремонтников, как говорит О. Асадилов (замастерская), сейчас на ремонт поставил свой трактор Т-150 Садаир Часландинович Аудумленов, и неизвестно, как этот трактор ремонтируется, за несколько лет у него детали изнашивались, а запчастей нет. А ведь все операции по выращиванию кукурузы в холмистой местности делались с помощью этого трактора. Ремонтники ума не приложат, как быть. Практически все работы в мастерских осуществляются за счет реставрации, сварочных работ, за счет умения и сноровки опытных мастеров, как Рафига Ахмаддиновича Нураева, тракторный завод в алтайском городе Гусево для работы командированы в колхозы сроком на 1 месяц. Привезли немного запчастей. И все же многое не хватает — даже элементарных деталей (салниками и т.д.). Нет даже карбира для газосварочных работ. Посланцы хозяйства ищут и находят необходимое в самых разных местах, в краях и областях РСФСР.

Особую надежду работники хозяйства возлагают на новую политику правительства Российской Федерации и БССР, спрятанно ожидающую помочь сельским труженикам от города. Ведь должен же город вернуть долги деревне, за счет которых долгие годы держалась экономика страны.

И. НАСЫРОВ.

НА СНИМКЕ: Р. А. Нураев, слесарь-моторист колхоза имени Фрунзе.